

# 人工智能时代，科学教育这样开展

K 科教聚焦  
kejiao jujiao

吴叶凡

自动采摘水果的仿藤蔓机械臂、远程监护老年人的智慧养老设备、用于垃圾分类的语音识别技术……前不久，在北京一零一中学举办的中小学科学教育创新与发展研讨会（以下简称“研讨会”）现场，来自不同年级的6名学生展示了科学探索创新成果。

“中小学科学教育是以自然科学内容为主，以提高青少年科学素养为导向，以培养科技创新人才为目标，提升和发展青少年科学素养的教育教学活动。它是推动教育、科技和人才高质量协同发展的关键着力点。”北京市海淀区教育科学研究院院长吴颖惠指出。

2023年，教育部等十八部门联合印发了《关于加强新时代中小学科学教育工作的意见》，提出着力在教育“双减”中做好科学教育加法，一体化推进教育、科技、人才高质量发展。两年过去，科学教育有哪些优秀实践经验？如何打造科学教育发展的“新引擎”，推动科学教育走深走实？研讨会上，来自多所学校的校长分享了各自经验。

## AI赋能：应对技术变革

当前，新一轮科技革命和产业变革加速演进。其中，以人工智能技术为代表的新质生产力，正在全方位地重塑人们的生产、生活方式。在教育领域，人工智能技术融进课堂内外，改变着教育的模式和生态。面对技术带来的挑战和变革，不少科学教师产生了疑惑：人

工智能时代，应怎样开展科学教育，才能跟上新技术发展的“步伐”？

中国人民大学附属中学（以下简称“人大附中”）校长刘小惠认为，应从两方面着手，推动AI成为赋能科学教育的“新引擎”。“一是将人工智能作为教学内容，融入科学教育；二是将人工智能作为工具手段，提高学生的人工智能素养。”她说。

刘小惠以人大附中为例介绍，学校在教学内容层面，创建了横向跨学科、纵向分层次的人工智能课程体系。“我们已建立起相应的课程群，涉及30多门课程。学校AI跨学科团队还研发了‘AI+X’跨学科创新教学课例，积累了100多个教学案例。”刘小惠说。

研讨会上，刘小惠还特别提到，AI赋能科学教育不能忽视对人文素养的培养。前不久，北京市教委印发《北京市推进中小学人工智能教育工作方案（2025—2027年）》，强调人工智能赋能五育融合培养体系，提出拓展“AI+美育浸润”等方面的应用场景。刘小惠分享了一节令她印象深刻的课程，课程名为“与生成式人工智能一起创作——用AI触摸青铜器里的‘中国’脉搏”。“这是一节由信息技术老师和历史老师联合教授的北京市级研究课，学生能够在学习中感受国宝的魅力，激发文化自信。”她说。

## 集团“作战”：共享教育资源

做好科学教育，需要优质的师资、器材等教育教学资源。然而，相对于庞大的学生基数，优质的科学教育资源仍是“稀缺品”。此前发布的《关于加强新时代中小学科学教育工作的意见》明确，要确保薄弱地区、薄弱学校在科学教育中“一个都不能少”。因此，如何落

实优质资源的共享，是摆在学校和教育部门面前的一道必答题。

集团化办学是促进教育资源优质均衡的重要方式。2023年8月，教育部等部门联合印发了《关于实施新时代基础教育扩优提质行动计划的意见》，提出健全学区和集团办学管理运行机制，促进骨干教师交流轮岗和优质教育资源共享，加快推进学区内、集团内学校率先实现优质均衡。这一办学模式是推动科学教育走深走实的又一重要“引擎”。

研讨会上，多位专家提出，集团办学过程中，需要推动不同学校间教育理念、机制、课程、评价的统一，避免“形聚神散”的问题；对于覆盖中小学的教育集团，还应做好学段间的衔接，构建贯通培养体系。

北京市第八十中学校长任伟东分享了集团化体系下科学教育的实践经验。目前，北京市第八十中学教育集团共有10所中小学，同时对口帮扶北京通州、密云，以及河北雄安、云南昆明、贵州罗甸等地学校。任伟东指出，构建教育集团科学教育体系，需要从“文化、制度、数字化”方面进行横向联动，形成关于科学教育的共识观念、完善相关制度保障，搭建科学教育智能化生态平台；同时构建纵向衔接的科学教育体系，做好学段间的衔接。

## 协同育人：动员各方力量

研讨会上，多位专家指出，科学教育要充分发挥“家校社协同育人”的作用，在完善学社主阵地的同时，更要动员社会力量，开辟社会大课堂。

吴颖惠介绍了北京市海淀区的实践经验，“科技企业、科研团队等以捐资、挂牌、冠

名等形式，建设校园天文台、气象站等教学设施设备及场所。”吴颖惠说，同时，海淀区还聘请院士等高层次人才参与科普讲座、科技周、科技节、科学营等公益活动。

北京一零一中校长熊永昌介绍，过去几年，北京一零一中学联合多家科研机构，共建培养基地。“今年3月，学校与清华大学电子工程系开展‘物理实验大中衔接培养’活动。此前，我们还与腾讯公司合作，举办人工智能大模型科技英才研训营。”他说。

广州市黄埔区教育研究院院长陆优君则介绍了不同学段的科学教育协同模式。

在学前教育阶段，黄埔区搭建了“家—园—校”同的“科学+”教育特色课程，通过组织家长和幼儿共同参与科学教育活动等方式，引导幼儿在动手操作中感受科学的魅力，为中小学科学教育奠基。在小学阶段，黄埔区依托区内丰富的科普资源，构建“馆—校”协同的“科学+”特色课程，将科学教育与区域内专业场馆、基地、少年宫的科技资源紧密结合，为学生提供广阔的科学探索空间。在初中阶段，黄埔区充分利用自身作为教育部“基础教育课程改革实验区”及“广东省中小学校人工智能试点应用实验区”等优势，搭建“数—智”协同的“科学+”教育特色课程群，开发数字赋能的互动式、场景式“科学+”特色课程。在高中阶段，黄埔区聚焦拔尖创新人才培养，打造“研—创”协同的“科学+”教育特色课程群，通过与高校和科研机构合作，以项目式学习引导学生走进创新实验室，在大学、中学双导师的引领下开展科学探索与实践，为学生未来从事科研工作打下基础。

“下一步黄埔区将继续以科学教育特色课程群为‘引擎’，统筹推进教育科技人才培养体制机制一体改革。”陆优君说。

K 科教热评  
kejiao reping

## 产学研协同 培养高素质人才

康丽滢 王鑫垚

当前，深化产学研协同，优化完善科技创新人才培养机制，是实现人才链、产业链、创新链对接，促进高水平科技自立自强的关键一招。《2024年中国专利调查报告》显示，我国企业发明专利中的41.0%与高校或科研单位合作完成，其中战略性新兴产业和未来产业产学研合作比例突破60%，显著高于总体水平。如何深刻把握教育对科技和人才的支撑作用，持续形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面，成为题中应有之义。

近年来，我国产学研融合成效显著，在联合培养、技术攻关、成果转化等方面取得突破进展。例如，2019年北京大学与华为共同成立“大一华数学联合实验室”，在数学及相关基础研究领域内联合创新，为企业的原始创新驱动提供了有力支撑；2020年复旦大学联合广州市人民政府建立粤港澳大湾区精准医学研究院，推动精准医学前沿尖端研究和重大成果应用转化；2023年北京航空航天大学与中国商飞共建大飞机研究院，打造大飞机前沿探索领域的高端人才培养基地。不过，目前仍然面临人才流动不畅、主体责任不清、培养定位模糊等难题，因此要从打破人才流动限制、创新人才培养模式等方面施策。

打破地域、身份、年龄限制，处理好高校教师、科研院所研究员、企业技术人员的身份关系，打破“身份壁垒”，实现人才带“岗”带“技”双向流动。鼓励高校教师赴企业兼职，支持企业的专家到校任教，让科研人员在校企间自由流动。深化人才管理改革，赋予用人单位更大自主权，在职业评价中实行多岗互认，在人才评价中突出创新、质量和实效，持续鼓励人才潜心钻研、厚积薄发，实现产学研无缝衔接，让人才做到“用得上、留得住、干得好”。

强化企业在产学研人才培养中的主导作用，协同高校和科研院所，构建“一体两翼”育人模式，汇聚育人合力。按照产学研融合路径，规划学科、布局专业，超前布局战略性新兴产业，发展急需的学科专业集群。尊重教育、学科和产业规律，关注新兴交叉学科生长点，动态追踪产业升级，锚定战略性新兴产业和未来产业，培养创新型复合人才，形成常态化人才培养优化机制。合理区分人才类型，加强拔尖创新人才、重点领域紧缺人才、高技能人才和青年科技人才培养。鼓励优秀人才到国际知名高校、研究机构研修，扩大中外青少年交流，高质量推进国际产学研合作。

K 科教信息  
kejiao xinxi

## 太原理工大学一团队获龙鼎大奖

科学导报讯 前不久，太原理工大学创新创业学院（工程训练中心）与计算机科学与技术学院联合共建的“多模态智能人机交互实验室”的6位同学和两位教师奔赴西安，在全国三维数字化创新设计大赛17周年精英联赛总决赛颁奖盛典暨2025数智化教育教学变革与AI协同创新应用高峰论坛上，实现历史性突破。

其中，太原理工大学机器人团队的参赛队伍“最爱国建模队”凭借原创项目《星夜东方，梵高的古城狂想》，从全国655支决赛队伍中脱颖而出，斩获全国三维数字化创新设计大赛精英联赛最高奖项“龙鼎大奖”。团队指导教师徐震寰、李一迪获评“优秀指导教师奖”，太原理工大学获“优秀组织奖”，成为全国获奖等级最高的参赛单位。

未来，太原理工大学创新创业学院（工程训练中心）将与相关学院联合，持续深化“研创融合”育人模式，为青年学子搭建更广阔的成长舞台，助力更多创新人才在强国建设中贡献青春力量。宋俊峰

# 平遥县唐都推光漆器有限公司



平遥县唐都推光漆器有限公司已成为“国家级文化产业示范基地”“国家级非物质文化遗产生产性保护示范基地”“中国推光漆器博物馆”，以唐都为龙头的中国推光漆艺之都、中华老字号、全国版权示范单位，已取得了自营出口权，跻身中国工艺美术行业轻工业十强。

平遥县唐都推光漆器有限公司秉持保护传承为核心的理念，以创新发展为目标，打造综合实力强劲的自主品牌。坚持产学研用深度融合，全力推动漆器产业向特色化、多元化方向发展。通过实施以中国推光漆器博物馆为重要载体的战略，积极培育非遗文化、工业文明与生态文化旅游相融合的新业态，做大做强文化产业。助力平遥推光漆器行业高质量发展，让平遥推光漆器这一传统工艺融入日常生活，面向世界舞台，迈向更加辉煌的未来。

唐都推光漆器

中华老字号 China Time-honored Brand

